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2" PROVA DE MECANICA DOS FLUIDOS I - PME 2230 — 13/10/2010
Duragéo: 1h:50min

12 Questao (3,5 pontos)

Uma sala de maquinas de uma instalagdo industrial esquematizada na figura abaixo possui entrada de
ar atmosférico promovida por um ventilador, realizando insuflagao, instalado em 1-1. Uma saida de ar
da sala ocorre através de um duto onde esta instalado um trocador de calor (em 2-2) no qual ha outro
ventilador, para exaustéo, posicionado em 3-3. Ha também um conjunto moto-gerador que quando esta
em operacao retira ar da sala em 4-4, tendo seus gases de escape descarregados na atmosfera externa
em 5-5. Admita que a vazao massica de ar na entrada do moto-gerador € igual a dos gases na saida do
escapamento deste.

Dados:
Ventilador de insuflagao (se¢ao 1-1) Ventilador de exaustao (se¢do 3-3 e se¢cao 6-6)
Q; = 1940 m*h = 0,539 m%/s par 3 = 0,90 kg/m®
Par 1 = 1,02 kg/m® par 6 = 0,90 kg/m®
' Entrada do moto-gerador (se¢do 4-4) Escape do moto-gerador (secao 5-5)
= O 05 kg/S pgases o i 0 50 kg/m
Par 4 = 0,99 kg/m®

Pede-se:
a) Considerando o moto-gerador em operacao determinar

a.1) Vazdo em massa m, de ar que entra na sala. (0,5 pontos)

a.2) Vazao volumétrica (Q;) de ar para dimensionamento do ventilador de exaustao instalado em
(3-3) em m*/h. (0,5 pontos)

a.3) Vazao volumétrica de gases no escapamento do moto- gerador (Qs) em m*/h. (0,5 pontos)

a.4) Calcular a poténcia (em watts) que o ventilador instalado em 3-3 fornece ao ar admitindo que a
pressdo efetiva do ar na segao 3-3 € de p; = - 3000 Pa. Desprezar perdas na descarga do
ventilador para a atmosfera e considerar que as areas de 3-3 e 6-6 sdo iguais. (1,0 ponto)

b) Considerando que o moto-gerador interrompeu sua operacédo, que o trocador de calor continua
funcionando, e que .os ventiladores (maquinas de fluxo volumétricas) mantém suas vazdes em
volume inalteradas, determinar qual a taxa de variagdo no tempo da massa especifica do ar na sala

0 ¢
(gpj neste instante. Admita que o volume da sala é de V = 100 m®. (1,0 ponto)
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2% Questao (3,5 pontos)

Através da tubulacdo (A), um jato livre de agua (p = 10° kg/m® ) com velocidade V; = 1,5 m/s e se¢ao
S;= 0,00031 m? incide sobre o defletor (B), que se desloca com velocidade constante Vo = 0,3 m/s. O
atrito nas rodas do defletor é desprezivel. O defletor esta conectado ao émbolo (C), de secao circular de
diametro D = 40 cm e comprimento L = 5 cm, que se movimenta no interior do cilindro (D). A folga entre
o cilindro e o @mbolo é de £ = 0,4 mm, e esta preenchida com oleo de viscosidade dinamica p = 0,002
N.s/m2 O cilindro esta cheio de ar, cuja pressao é mantida constante por um respiro e € medida pelo
mandmetro metalico (E).

Pedem-se:
a) As componentes horizontal e vertical da forca que o jato exerce sobre o defletor. Desprezar
efeitos gravitacionais e o atrito do fluido com o defletor. (1,5 pontos).
b) A forca de atrito viscoso que o 6leo exerce sobre o émbolo. (1,0 ponto).
c) A leitura do mandémetro metalico (E). (1,0 ponto).
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32 Questao: (3,0 pontos)

Planeja-se instalar equipamentos em um laboratério de Mecanica dos Fluidos, para ensaiar tubulagéo
de um pequeno diametro, utilizando agua, com viscosidade cinematica v = 10° m?s, porém com
diversidade de tubos com diferentes materiais.

A instalacdo inicialmente projetada seré horizontal, tera diametro interno de 1,5 mm, comprimento 4 m e
devera ter rugosidade desprezivel, além disso, sua faixa de operagéo estara compreendida entre uma
situagdo minima (escoamento laminar), onde o coeficiente de perda de carga distribuida (fator de atrito)
é 0,0427 e a situacdo maxima (escoamento turbulento) com f igual a 0,0275.

Pede-se

a) Quais as vazdes minima e maxima da instalagao em m?s (1,0 ponto)

b) Quais as perdas de carga totais na tubulagdo para a situagdo de vazdes minima e maxima
(2,0 pontos). Adotar g = 10 m/s®.
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FORMULARIO GERAL (aplicagdo em VC fixo e indeformavel):
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